

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年10月25日 星期二 农历十月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7878 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领”

——中共中央举行新闻发布会解读党的二十大报告

□ 新华社记者 张研 董博婷

10月24日上午，中共中央举行新闻发布会，介绍解读党的二十大报告。中央政法委秘书长陈一新，中央政策研究室主任江金权，中央改革办分管日常工作的副主任、国家发展改革委副主任穆虹，中央纪委国家监委宣传部部长王建新，中央办公厅副主任兼调研室主任唐方裕，中央宣传部副部长孙业礼等有关方面负责人解读党的二十大报告并回答记者关心的问题。

新时代十年的伟大变革，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果

中央政策研究室主任江金权表示，中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。大会通过的报告，分析了国际国内形势，提出了大会主题，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径，就未来五年党和国家事业发展制定了大政方针、作出了全面部署，是中国共产党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是一篇马克思

主义的纲领性文献。

江金权表示，党的二十大报告是充分发扬党内民主和全过程人民民主、集中全党全国人民智慧的结晶。党中央进行了两轮在党内一定范围征求意见，征求意见达到4700多人，并通过网络向社会公开征求意见，收集意见达850多万条，集中体现了新时代党和人民的实践经验和理论创新成果，凝聚了全党全社会的智慧，顺应了人民群众期待，必将对党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响，也必将有利于国际社会进一步了解中国共产党的执政理念、执政方式、执政能力。

党的二十大报告从十六个方面总结概括了十年来的伟大变革，江金权认为最具标志性意义的有六个方面：一是取得了“两个确立”的重大政治成果，二是中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，三是胜利实现全面建成小康社会目标，四是维护国家安全能力显著提高，五是我国国际地位显著提升，六是我国制度优势更加彰显。

“这些伟大变革，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，必将永载史册、光耀千秋。”江金权说。

在回答记者提问时，江金权表示，新时代十年的伟大变革是全方位、根本性、格局性的，其影响是全局性、历史性的，所以称之为“伟大变革”。新时代十年的伟大变革具有里程碑意义：锻造了民族复兴伟业的坚强领导核心，

推动中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，使中国人民更加自信自立自强，为世界和平与发展注入了强大正能量，彰显了马克思主义的强大生命力。

做到“两个结合”“六个必须坚持”，推进马克思主义中国化时代化

党的二十大报告第二部分专门论述理论创新。中央宣传部副部长孙业礼表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。党的十九大、十九届六中全会对这一思想的主要内容作了概括，我们必须长期坚持并不断丰富发展。

党的二十大报告展开论述了“两个结合”，即把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。孙业礼表示，这“两个结合”深化了我们党对坚持和发展马克思主义的规律性认识，也是我们理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的关键。

“第一个结合，同中国具体实际相结合，是我们党一直强调并坚持的，是中国共产党百年历史中最宝贵的经验，是党的事业不断成功的法宝。”孙业礼表示，习近平总书记在报告中强调“不能把马克思主义当成一成不变的教条”，强调“我们必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发”。这就是我们党思想路线的要义，习近平新时代中国特色社会主义思想就是遵循这一思想路线形成的，也必将遵循这一思想路线

加强宪法实施监督、完善行政复议制度、加强妇女权益保障

——全国人大常委会会议相关法律案看点

□ 新华社记者 任沁沁

十三届全国人大常委会第三十七次会议将于26日在北京开幕。全国人大常委会法工委发言人臧铁伟24日在记者会上介绍了本次会议拟审议的法律草案主要情况等，并就立法法修改、妇女权益保障等社会关注的问题作出回应。

加强宪法实施监督 完善备案审查制度

本次常委会会议将初次审议立法法修正草案。立法法是规范国家立法制度和立法活

动、维护社会主义法治统一的重要宪法性法律。我国现行立法法于2000年制定，2015年作了部分修改。

臧铁伟表示，此次立法法修改将贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于立法工作的重要论述，对总则部分进行完善、充实；落实宪法修正案和党中央有关精神，加强宪法实施和监督工作；完善立法决策与改革决策相衔接的相关机制。

此外，草案还将完善全国人大及其常委会立法程序和工作机制，适应监察体制改革需要补充相关内容。(下转第2版)

认真学习领会党的二十大精神

坚定不移跟党走 踔厉奋发向未来
省监狱管理局党委、戒毒管理局党委组织深入学习党的二十大精神

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 吴志凌)按照省司法厅党委部署，省监狱管理局党委、省戒毒管理局党委分别于10月18日和21日召开理论学习中心组会议，深入学习党的二十大精神，交流学习感悟。

省监狱管理局党委要求全省监狱系统全体党员、干警、职工把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。要创新方式、丰富载体，抓好党的二十大精神学习。要准确把握党的二十大报告中关于全面依法治国、推进国家治理体系和能力现代化、全面从严治党等方面提出的新要求新目标，紧密结合监狱工作实际，明确工作思路，研究落实举措。要深

入开展调查研究，科学谋划好明年工作，切实把学习成果转化为实践动力，奋力谱写监狱工作高质量发展新篇章。

省戒毒管理局党委要求，坚持把党的二十大提出的新观点、新思想、新要求融入戒毒工作中，坚持底线思维，持续推进戒毒场所安全治理提升工程；坚持主责主业，着力抓好统一戒毒模式规范运行和教育矫治科学化专业化；坚持攻坚克难，大力推进戒毒康复指导站建设和智慧戒毒信息化建设；精心筹划集中学习、分级培训、宣讲教育等各项工作，不断推动戒毒工作科学化专业化现代化，真正做到在学习宣传上达到新高度、理想信念上达到新境界、贯彻落实上达到新水平。

秦皇岛市公安局深入学习贯彻党的二十大精神

持续推动二十大精神落地生根见实效

河北法制报讯 (记者 刘波)日前，秦皇岛市公安局召开党委会，专题传达学习习近平总书记在党的二十大上所作的报告，研究学习贯彻落实意见。

会议要求，要将学习贯彻党的二十大精神作为当前首要政治任务，切实在学懂弄通做实上下功夫，努力做到先学一步、学深一层，推动会议精神学习宣传实现全覆盖、无盲区；要深刻领会二十大报告思想精髓、准确把握核心要义；要紧密结合实际系统谋划公安工作，研究制定具体贯彻落实意见，将全警的智慧和力量凝聚到实现党的二十大部署的各项任务上来，奋力开创公安工作新局面。要全力维护社会安全稳定，坚定不移贯彻总体国家安全观，充分发挥主力军作用，努力建设更高水平的平安秦皇岛；深入推进公安执法规范化建设，着力维护社会公平正义；坚持在发展中保障和改善民生，深入推进“放管服”和公安改革，着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感。要深化全面从严治党治警，严格履行行政法律责任和主体责任，严明政治纪律和政治规矩，锲而不舍推进落实中央八项规定及其实施细则精神，持续巩固深化队伍教育整顿成果，努力建设“三个绝对”“四个铁一般”的高素质过硬公安铁军。全市各级公安机关广大民辅警要切实担负起党和人民赋予的新时代使命任务，以维护国家政治安全和社会大局稳定的实际行动，持续推动党的二十大精神在秦皇岛公安机关落地生根见效。



10月18日，蔚县人民检察院联合县文化广电和旅游局，开展了以“加强历史文物保护，传承优秀传统文化”为主题的文物和文化遗产保护公益诉讼巡回宣传活动。宣传人员深入该县传统村落和历史文化名村，通过悬挂宣传横幅、发放宣传册、开展文物保护法宣讲、介绍文物和文化遗产保护领域公益诉讼工作等方式，大力普及文物保护法等相关法律法规和司法解释，有力提升了检察机关文物和文化遗产领域公益诉讼工作的社会知晓度，提高了群众对文物和文化遗产保护重要性的认识。

李自由 赵丽莎 摄

10月21日，保定市人民检察院有关领导和第七党支部全体党员干部，来到革命老区阜平县开展主题党日活动。他们实地参观了晋察冀边区革命纪念馆，在思想深处接受洗礼，在红色文化中汲取精神力量，进一步铸牢初心使命，进一步增强了党支部的凝聚力、战斗力和号召力。图为干警在纪念馆参观。

陶海岗 赵敬娜 摄



二十大代表张梅：

做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者

河北法制报 10月24日讯 (记者 陈兆扬)今天上午，记者在沧州市中级人民法院，采访了参加完中国共产党第二十次全国代表大会后第一时间赶回单位上班的党的二十大代表、沧州中院立案庭庭长张梅。

张梅告诉记者，作为河北法院系统、河北政法系统的代表参加这次盛会，她深感荣幸和自豪；

能够现场聆听习近平总书记作的报告，令她终生难忘。

张梅说，通过深入细致学习，她对报告有了一定程度的理解，感受到作为政法工作人员认责任重大、使命光荣。

法官肩负着弘扬社会主义法治精神的责任，要始终坚持做到严格公正司法，把牢维护社会公平正义的最后一道防线，积

极引导人民群众做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，以实际行动落实“努力让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风”的要求，激发全体人民共同推进法治中国建设的庞大力量。

张梅表示，一定要将党的二十大精神，特别是全面依法治国、推进法治中国建设的精神学习

好、宣传好、贯彻好、落实好。同时，将二十大报告的各项精神，尤其是全面依法治国、推进法治中国建设精神传达给法院人、法律人以及身边所有人。认真履行职责和使命，积极发挥带动引领作用，激励大家撸起袖子加油干，风雨无阻向前行，为建设经济强省、美丽河北和平安河北、法治河北贡献力量。

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>

本报法律顾问 史玉广